

守护平安吉祥年

新春走基层

编者按

春节期间，大街小巷处处洋溢着喜庆的氛围。平安祥和的背后，是千千万万政法系统干警们，和社区综治网格员们，默默付出，坚定守护。

守好春节“烟火气”

本报记者 刘巍

“爸爸，你什么时候回家过年？”“爸爸今年有任务，年后回去陪你，给你买烟花和好吃的。”挂断视频，看着窗外的茫茫林海，省森林消防总队特勤大队一中队队长助理熊壮陷入了回忆之中。他已有12个春节全时战备、坚守在岗位。

长春净月潭国家森林公园有着亚洲最大的人工林海，森林面积超100平方公里。作为景区内唯一一支应急救援“国家队”，特勤大队承担着长春市及周边地区全年防火、汛期防汛、全时救援等重要任务。随着往来游客和返乡人员增多，祭祀、燃放烟花爆竹等火灾隐患也在增加。同时，景区内的滑雪场、冰上项目等大型游乐设施相继开放，安全风险也在升高。

“今年降雪比往年少，林内基本没有积雪，又紧挨着公路，容易发生火情。从腊月二十八到大年初七，我们将派出12个救援小组，采取‘定点驻守’和‘动态巡查’相结合的方式，对净月潭林区重点部位开展防火巡查。同时，携带高空绳索、破拆等救援装备，确保遇有情况第一时间处置。”特勤大队二中队中队长王书豪介绍。

冬季的长白山景区，每年都会吸引大量国内外游客前来滑雪游玩。保障游客及景区安全，排查巡护的弦时刻不能松懈。“元旦以来，来长白山滑雪的游客越来越多。大家在享受冰雪运动带来乐趣的同时，发生安全事故的可能性也随之增大。”白山市森林消防支队长白山池西区大队大队长王琳说。春节期间，该大队一方面在长白山景区依托森林消防救援站，向游客宣传消防安全知识、发放消防常识手册，提供咨询、紧急救助或其他便民服务；另一方面，充分利用驻地资源优势开展滑雪救援训练，确保特殊情况下实施紧急救援。

“春节期间，我们不仅加大了排查巡护频次，也针对性地开展了低温冰雪、高空索道等科目救援的训练。大家始终坚守一线，一刻不敢放松。”王琳说。

尽管离家只有几十公里远，但王琳回家看望家人、陪伴孩子的时间并不多。今年，他准备将家人接到队里过除夕，“已经四五年没在一起过年了，今年除夕怎么也得一起吃顿饺子。”王琳笑着说。

大家注意，这次龙舟赛共有来自国内外12支参赛队伍、170余名运动员参加。冬季水域相比其他季节情况更加复杂，大家要克服严寒带来的不利影响。“1月18日，2025中国·吉林市国际冬季龙舟邀请赛在松花江水域开赛，负责消防救援及安保任务的吉林市森林消防支队的消防队员们结合以往水域救援经验，认真做好分段防控、应急处置等工作，保证赛事绝对安全。

“入冬以来，我们的快反分队针对可能出现的人员滑冰掉入冰窟、车辆意外落水等情况，细致分析冬季水上救援难点，重点对冰域救援探测、冰层切割移除、冰域落水自救等开展针对性实战化训练。”吉林市森林消防支队副支队长张勇介绍道。

大集里的那抹“藏蓝”

本报记者 刘巍

红彤彤的春联、热腾腾的熟食、琳琅满目的干果、摆放整齐的冻货，梅河口市铁北街旧货市场的年味正浓，置办年货的人摩肩接踵，开心地挑选所需物品。

除了摊主们此起彼伏的叫卖声，人们还能听见这样的声音：“铁北派出所温馨提醒，在逛市场时要看管好自家的财物，以防被盗。”“手机钱包贴身放，背包挎包放身前，防止被扒窃。”

上午9点，正是市场最热闹的时候，梅河口新区（梅河口市）公安局铁北派出所教导员沈迪勇带领值班民警来到市场。他们穿梭在人群中，手持大喇叭播放反扒提示，成了市场里最特别的“流动摊位”。

“这个市场周六、周日早上开市，是群众自发形成的露天市场，有几十年的历史了。这里卖什么的都有，在周边知名度很高。集市的客流量能达到2万人次以上。”沈迪勇介绍。

人流量大、密集度高的市场，易发扒窃类警情。为给人民群众创造安全的消费环境，每逢开集，铁北派出所都会组织民警、辅警来到这里开展巡逻防控工作。市场较为拥挤，巡逻单程大概需要20分钟，这期间，巡逻队员手持喇叭循环播放反扒提示语，提醒大家注意个人财物安全。

“我们手持喇叭声音特别大，可以覆盖周边三四米范围，有的群众听到后会查看自己做的是否‘达标’。偶尔和摊主的喇叭声碰上了，我们就冲对方笑笑、对个眼神儿，感觉距离一下就拉近了。”铁北派出所二级警长许远智说。

10时许，一位30多岁的女士正在购买冰糖葫芦，动作之间，揣在羽绒服口袋里的手机就露了出来。巡逻民警发现了这个安全漏洞，马上对她进行了提醒。

为使安全教育更生动有效，铁北派出所采用“沉浸式反扒体验”等普法方式，给大家留下深刻印象。

“大伙看看啊，逛市场遇上无人机了，它还说话呢。”10点20分左右，一名身穿白色羽绒服的女子正在直播，将手机对准了市场上空飞行喊话的警用无人机。大家纷纷驻足抬头，细听安全提示内容。沈迪勇对这位女子说：“帮咱们在网上发一发，让粉丝们都看看，提醒大家到人员密集场所都提高警惕，避免遭受财产损失。”女子爽快回答道：“好嘞！”

据了解，铁北派出所利用警用无人机高空视野广、机动能力强、飞行速度快等优势，在无人机上搭载广播扩音器，开展空中巡逻、疏导人群、反扒宣传、安全提示等工作，通过循环播放防范知识，让安全宣传深入人心。

11时许，人潮逐渐散去，集市闭市。沈迪勇对巡逻队员们说：“这个周末工作效果很好，没发生手机、财物丢失案件。咱们继续努力，一定帮群众看紧‘钱袋子’，让大家舒心过节。”

图片说明：

- ①全省森林消防队伍全力守护节日平安。
- ②吉林市昌邑区人民检察院民事检察办案组为“外卖小哥”送上维权普法“外卖”。
- ③梅河口新区公安局铁北派出所民警来到市

场守护人民群众生命财产安全。

- ④长春市双阳区人民法院生态旅游法庭开展普法活动。
- ⑤辉南县石道河村综治网格员万美玲在超市、集贸市场等重点部位排查矛盾隐患。

(本版图片除署名外均为资料图片)

暖心司法服务 护航冰雪经济

本报记者 赵梦卓

冬季的双阳湖畔，银装素裹，分外妖娆，好一派动人的景象。

“这是我们生态旅游法庭法官干警的联系电话和法庭地址，如果您在游玩中产生纠纷，可以第一时间联系我们。”正值长春市双阳区2024—2025“健康吉林·乐动冰雪”全民健身活动期间，长春市双阳区人民法院生态旅游法庭将普法行动融入这一冰雪盛事，组成文旅普法服务队开展普法宣传活动，充分发挥专业法庭职能作用，积极服务保障辖区冰雪旅游产业发展，让白雪皑皑的活动现场成为法律知识传播的前沿阵地，为游客和游客送上一份特殊而实用的“法治礼包”。

冰天雪地，挡不住法官干警们的普法宣传热情。“大家在进行冰雪运动时一定要注意安全。”“这是《中华人民共和国旅游法》，在游玩中遇到什么法律问题，可以及时查阅。”法官干警们以典型的旅游纠纷案例为切入点，向广大群众宣传绿色文明旅游理念。同时，从防范安全风险的角度，提醒游客在参加冰雪游玩项目时应注意的风险。游客们被丰富的普法宣传活动吸引过来，一致表示学习到了相关法律知识，很受益。

“以前我只是觉得滑冰刺激好玩，没想到背后还有这么多法律知识。今后，我会注意这些相关事项，既能保护好自己，也避免给别人带来麻烦。”一位滑冰爱好者说。

自生态旅游法庭设立以来，双阳法院积极探索“人民法庭+旅游巡回点+法官工作站+文旅普法志愿服务队”工作模式，通过成立文旅普法志愿服务队，深入草莓节、龙舟赛等文旅活动现场，“零距离”开展普法活动20余次，针对旅游过程流动性较强的特点，建立旅游纠纷“1小时”解纷机制，在神鹿峰旅游度假区设立巡回审判点，在曙光民俗村设立法官工作站；在旅游旺季和法定节假日开办“假日法庭”“周末法庭”，将诉讼服务延伸到矛盾发生的“第一线”。通过开展就地立案、就地开庭、就地调解等方式，为群众、游客提供全天候法律服务，努力做到司法服务“不打烊”，随时随地解“游”愁。

今后，双阳法院将充分发挥生态旅游法庭职能作用，持续聚焦冰雪旅游经济司法需求，充分发挥审判职能，以司法之力护航全域旅游发展，为把“冷冰雪”变成“热经济”提供有力司法支撑和服务，让大美双阳“游”法可依。

用法律守护“追风人”

本报记者 董鹏宇 通讯员 薛景文

“感谢检察院，帮助我拿到了赔偿款，医药费有了着落，可以安心过年了。”老王对检察官激动地说。

年过半百的老王是一名“外卖小哥”，每天穿梭于城市大街小巷，靠勤劳的双手支撑自己的生活，不料一次意外打破了生活的平静……

不久前，老王像往常一样骑着电瓶车接单送外卖，不料途中与一辆小轿车发生碰撞。老王被救护车送到医院。他不仅暂时失去了经济来源，而且还需要休养和后续治疗。老王在交通事故中负次要责任，他需要自己承担一部分治疗费用。因事故发生在送餐途中，老王便向其所任的配送服务公司主张赔偿，但与公司多次协商未果。医院催缴的治疗费用让老王的内心焦急不安。无奈之下，他打算通过提起民事诉讼来解决。

老实巴交的老王，这辈子从没跟人打过官司。来到法院后，一想到要面临复杂的诉讼程序和法律条文，心里忐忑不已，不知如何应对接下来的诉讼。

正当他一筹莫展之际，吉林市昌邑区人民检察院通过与法院的支持起诉联动机制，了解到老王的情况。经初步审查认为，老王家庭经济困难，诉讼能力较弱，符合最高检印发的《民事检察部门支持起诉工作指引》的受理条件。

受理案件后，检察官发现老王所在的公司为老王购买了雇主责任险，但需要通过保险公司的诉讼才能获得理赔款。

为尽快取得治疗费用和生活费用，检察官在收集固定证据的同时，积极开展诉前息诉和解工作。检察机关组织双方召开了公开听证会，充分听取双方意见，进一步厘清案件事实和法律关系。最终，老王所在的公司同意为其先行垫付经济赔偿，双方达成和解，老王的医药费有了着落。

民生无小事。案虽结，但其中暴露的社会问题让检察官深思。针对当前配送从业人员道路交通安全意识薄弱、外卖配送车辆道路交通安全事故频发的问题，吉林市昌邑区人民检察院与交巡警大队会签了《关于在机动车道路交通安全领域加强协作配合工作的实施意见》，建立了会商研判、信息共享等协作机制。

同时，该检察院联合多部门开展昌邑区网约车配送安全培训活动。检察官化身“讲师”，对配送服务从业人员进行道路交通安全、劳动者权益保障培训，提高“外卖小哥”“快递小哥”和相关企业负责人的安全意识和法律意识，用法律守护这些奔波在路上的“追风人”。

托起“稳稳的幸福”

杜智超 本报记者 祖维展

“最近一段时间，楼上邻居经常聚会，酒后播放音乐并唱歌，严重影响了邻居患病在床的老人的休息。多亏了社区网格员上门调解，才恢复了正常生活。”近日，通化市辉南县西街街道卓越社区综治网格员耿艳春，成功解决了居民李某因邻居噪声扰民的烦心事。

在辉南县14个乡镇、街道，有这样一群人：他们奔波在居民的柴米油盐中，忙碌在群众的急难愁盼中，守护着千家万户的幸福与平安。他们，有一个共同的名字——综治网格员。

“老百姓忙过年，网格员过年忙。”耿艳春告诉记者，“过年期间，排查隐患绝不能放松。”一大早，她就和几个同事走街入户排查辖区安全隐患。在商铺、饭店等人流密集场所，分发消防安全知识等宣传资料，面对面向群众讲解平安过节知识，检查提醒大家在日常生活中注意用火、用气、用电安全。

行走在辖区网格中，他们还以婚姻家庭、邻里关系、经济纠纷等重点领域为主线，走访收集社情民意、调查了解矛盾纠纷，通过以理服人、以情感人、以法化人的工作方法，用心用情把矛盾纠纷化解在萌芽状态。

“过年期间，法治宣传是我们的工作重点，千万不能让老百姓着了诈骗犯的道儿！”记者在东街社区“友邻互助”微信群里看到，综治网格员们时不时向居民推送各类电信诈骗的防范宣传信息。线下，他们通过发放宣传资料、讲述身边案例等形式，强化群众守护“钱袋子”的防范意识。

“农贸市场内禁止吸烟，请大家注意消防安全。”在农贸市场，石道河村徐家街屯综治网格员万美玲正拿着喇叭大声提醒大家。不一会儿，她又来到鞭炮售卖摊位，“请大家注意消防安全……”的大喇叭声又回荡在耳边。“配合公安机关、治安联防队等群防群治力量治安巡逻，引导居民排查、整治消防隐患，为百姓在新春佳节托起‘稳稳的幸福’，是我们义不容辞的责任。”万美玲说。